



## 以英雄之名传承时代楷模精神

### 红旭水上救援队3年来实现辖区“零溺亡”，筑牢32公里生命防线

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 唐孝忠

6月1日，大渡口区长江畔，一面印有“红旭水上救援队”的旗帜迎风飘扬。3年前，它以一位英雄的名字命名而成立；3年来，它成为守护32公里江岸、实现辖区“零溺亡”的生命防线。

这面旗帜下，是53名队员和123名平安志愿者，用96次奋不顾身的救援，书写着对“时代楷模”王旭精神最滚烫的传承；以生命守护生命。让我们一起走进他们的故事，感受那份炽热的初心与坚定的信念。

#### 以英雄之名聚江畔星火

红旭水上救援队的诞生，源于一个瞬间的壮举，更源于一份精神的永恒。

2021年6月1日，大渡口区育才小学体育教师王旭跳江救起两名落水儿童，生命定格在35岁。他的事迹感动全国，被中宣部追授“时代楷模”称号。

次年的同一天，在王旭亲人的见证下，以他名字命名的救援队在此成立——英雄守护过的江畔，将由他的名字继续守护。

“传承王旭精神”是这支队伍的根与魂。队员来自各行各业：退伍军人、退休医生、公交司机、企业主、环卫工人……身份各异，信念如一。

去年8月，新队员张承军入队仅3天，沿江巡逻时遇10岁男孩落水。汛期急流，他毫不犹豫跃入江中，与队友合力救起落水儿童。

这样的故事，在红旭水上救援队中不胜枚举。救援队的发起人兼总指挥罗正龙，同样用行动践行着这份精神，公益救援路已近10年，救起落水者超60人。

有一次，一对父子不慎跌入深水区，罗正龙迅速指挥救援，在黄金4分钟内成功救回两人。“救起一条生命的意义，难道还不够吗？”这是

他最朴素的信念。

3年间，“红旭”精神在江畔重新绽放：寒冬刺骨，有人跃入激流；装备短缺，有人自费购置；志愿服务，有人携子同行……

这支由多元力量汇聚的队伍，深知专业是守护生命的基石。53名队员和123名志愿者通过严格的月度体能、队列、实战演练淬炼成钢：40人能横渡长江，32人持急救证，10人善用桨板救人，8人精于橡皮艇操控，2人可驾驭无人机巡查——一支专业化的民间救援力量已然成型。

#### 同心守护筑牢安澜之基

作为长江畔的生命守护者，这支救援队从最初的民间自发组织，到如今成为区域应急救援体系的重要力量以及全国首批“应急互助”志愿行动的重点扶持组织，它的每一步都凝聚着多方协作的智慧与温度。

据悉，大渡口区委政法委协调九宫庙街道、城运公司免费为红旭水上救援队提供3间专属办公用房并免除相关费用，解决了队伍的后顾之忧。

更深入的协作体现在与镇街、公安、应急等十余家单位建立的常态化合作机制上，共享设备、培训资源，形成了高效的“政府主导+社会参与”保障模式。

在政社协同的模式下，救援队通过进学校、进社区、新媒体宣传构筑“三位一体”防溺水宣传矩阵，巩固防溺水安全防线。截至目前，已进学校宣传7场次、培训师生超1000人次，进社区宣传30余场次，运行微信公众号1个，发布宣传文章43篇、宣传短视频超160个，从源头筑牢安全防线。

令人期待的是，大渡口区委政法委正联合街道打造全市首个民间防溺水警示教育基地。未来，模拟场景、VR体验、实战教学将让群众沉浸式学习防溺水知识，也为青少年安全教育开辟重要阵地。



学生沉浸式体验车载便民法庭

法官庭审现场普法

### 法治护青春 安全伴成长

儿童节前夕，我市法院系统组织开展形式多样的普法活动，为未成年人送上“法治大礼包”。其中，南岸区法院以“青春有法相伴 成长安全同行”为主题，走进辖区珊瑚鲁能中学，为该校七年级学生送上一场生动鲜活的法治宣传活动；九龙坡区法院在谢家湾街道民主村社区广场公开开庭审理一起因未成年人引发的侵权责任纠纷案，谢家湾小学六年级40余名学生及社区群众参加旁听，感受法律的威严与公正；开州区法院依托“开心小渝儿”司法护未品牌，创新开展“法治护苗”专项行动，通过沉浸式普法、情景化教学等多元形式，为青少年送上定制版“法治安全大礼包”，以良法善治守护童心安宁。

记者 叶会娟 摄

### 今日导读

全国首批公路安全设施和交通秩序管理精细化提升精品工程公布

我市这两条公路成功入选 **4**版

一纸“预警书”托起生计救活企业

城口县法院善意文明执行为30名农民工解“薪”愁 **6**版

九龙坡区多维普法为企业提供优质高效服务

让法治成为营商环境硬支撑 **8**版



法晓友  
FASHAYOU  
扫码关注“法晓友”



扫码关注  
重庆市法学会微信公众号  
重庆市法学会网站：  
https://www.cqsfh.org.cn/